



南京圖書館的成長

—南京圖書館—

一
南京圖書館是江苏省最大的圖書館，也是國內大型公共圖書館之一。它接收了偽“國立中央圖書館”，1952年“江苏省國學圖書館”又與其合併。

南京圖書館自成為人民的圖書館之日起，即開始了為政治、為生產、為科學研究服務及為工農兵服務的工作，成為社會主義性質的圖書館。十年來，南京圖書館在黨和政府的領導下，各項工作有了很大的發展，所起的作用也日益顯著。圖書館的大門終日敞開着，成群結隊的讀者川流不息地來到館內進行學習或研究，每年近百萬冊圖書在讀者中流通。圖書館已成為廣大讀者的精神糧倉。很多老館員在回憶到南京解放後拆掉偽中央圖書館設在大門口的門檻崗亭和開放過去為文化特務所仇視而被囚困在“禁庫”里的進步書刊時，無不在會上、在家里，齊聲歌頌今日的美好圖景。

二

南京圖書館在黨的關懷和全館工作人員的努力下，各項工作有了很大的開展，館藏圖書也日益豐富。解放前夕，蔣幫走狗劫走了偽中央圖書館藏珍籍13萬余冊，遺留下來的113萬冊書刊几近支離破碎，殘卷缺頁。解放後，黨和政府在長江南北收集了散佚圖書約二百万冊，其中一部分交由南京圖書館保管、整理使用。

大力地補充新書和積極地收集古籍舊刊，不斷地丰實着館藏。圖書冊數到1952年達到190萬冊，1957年達到256萬冊，至1959年6月已增加到270

萬冊。即是說，在十年之中，館藏圖書冊數增加了一倍半。僅以中文新書為例，1959年上半年即較1958年同期增長231%，其收藏範圍之廣，品種之多，為省內外讀者所稱道。

為廣大人民所敬愛的領袖毛主席的著作已全部入藏，馬克思、恩格斯、列寧、斯大林著作的各種中譯本甚少遺漏，有關社會主義革命和社會主義建設的書刊也有大量收藏。這些書籍的流通率逐年增長的速度，如以1949年為100%，則1952年為512%，1957年為804%，1959年上升到1,011%。

南京圖書館所收藏的各個門類的科技書刊在為生產、為科學研究服務及向技術革命、文化革命進軍方面提供了有利條件，國內出版的各種科技書刊和記載蘇聯最新科學技術成就的四萬五千余冊圖書是最受讀者歡迎的讀物；經過慎重選擇的三萬四千多冊西文科技書籍可以了解資本主義國家科學技術的發展情況。此外，圖書館每年訂購的1,600種雜誌也是廣大讀者和科學工作者的良師益友，廣大讀者經常來館手不釋卷的翻閱。南京燈泡廠、南京象山焦化廠、金陵化工廠等等都利用這些館藏科技資料，解決了生產上的關鍵問題。

南京圖書館所藏120萬冊古籍是我國豐富的文化遺產的一部分。馳名中外的“八千卷樓”藏書，其中許多珍本經常被國內學術單位借用。為數眾多的太平天國資料吸引着專家羅爾綱先生長年住館。萬國鼎先生領導的中國農學遺產研究室抄閱了館藏三千多種方志，編寫了《中國農學遺產叢書》和《中國農學史》。接近完整的明、清人詩文集，尤其是江

苏人的著作，和三百多种未刻稿本、抄本也是館藏特点之一。近年內我館为批判地繼承祖國文化遺产，发展科学文化。为各科专家学者提供資料和抄录館藏国内孤本、稿本达181种，計756万字。

南京图书馆所藏的从五四运动到中华人民共和国成立这一时期里出版的760种报纸、八千多种杂志、和五万多种平装書，反映了革命与反革命斗争的历史資料。这些資料一方面具体地展示出无数革命先輩为无产阶级的解放事业而进行頑强地斗争的情景，同时也暴露反动統治集团的絕无人性的暴行。这些資料教人們認識到革命的胜利来之不易，并鼓舞起大家为取得更大的胜利而貢献更大的革命热情和創造力。南京图书馆由于得到省内各地党政部門的协助，陸續蒐集到苏北老解放区出版的图书数十种和报纸164种，如，人民报、盐阜大众、江海报、江海导报等报刊詳細地記載了國內解放战争时期省内各根据地革命和建設的事蹟。这些报刊是編写江苏革命史的不可缺少的依据，也是教育和鼓舞后一代奋不顧身投入社会主义建設事业的好材料。

三

南京图书馆位置設在南京市中心，（城北鼓楼区还有分館一所）。庭院里有山茶、海棠、紅枫、腊梅、塔松等陪衬，是讀者进行学习或科学硏究的勝地。近几年翻修了大楼，并增建了三千平方米書庫，改变了图书馆过去破烂残缺的局面。

图书馆的大門終日敞开着，每日平均有1,500个讀者川流不息地來館进行自由地閱讀，这与解放前每日仅有三、五十个來館讀者的冷冷清清的局面相比，真有天壤之別。图书馆为不同的讀者对象設置了适合于他們需要的各种类型閱覽室九所，共計580个座位。利用每一个閱覽室的讀者或科学工作者，无不埋首案头，走笔行云的覓取自己所需的各種書刊資料，为提前完成国家各項建設任务和科学硏究工作而貢献自己的力量。

为了貫彻为工农兵服务的方針，南京图书馆不仅在館内开展了各种为讀者服务的工作，还采用了“以書就人”兴办图书流动站的办法以适应分散在南京市城区、郊区的工人、农民的讀書需要，得到他們的贊揚。目前图书流动站已經发展巩固的有177个。

根据統計，全館讀者人次1952年达18万，比1949

年增长一倍多，1957年以后又比1952年增长二倍半。讀者成分也有了很大的改变，其中工人讀者1953年約占讀者总数的15%，到1957年就上升到50%。



老年专家在南京图书馆专科閱覽室进行研究



南京图书馆的普通閱覽室之一

毛泽东时代的儿童是社会主义、共产主义建設的接班人。南京图书馆一向負担着辅导儿童进行課外閱讀的責任。

南京图书馆的儿童閱覽室設備舒适、环境优美，适合儿童閱讀活动。它每年接受五万多个兒童讀者，他們多按校、分班來館进行閱讀，或举行故事会，朗誦会，讀書心得会。每次活动都有近百个儿童参加。

“处处有宣传，室室有推荐”是南京图书馆全体工作人员的行动口号。他們利用宣传橱窗和各个閱覽室走廊，配合各个中心任务陈列着党和政府的指示，以及有关的优秀图书，辅导讀者进行学习。例如，

“美帝侵华史”、“关于胡风反革命集团的材料”、“再論无产阶级專政的历史經驗”等書，都向讀者进行了及時的宣传。这一系列的宣传及以后有关整风、反右斗争、总路綫、人民公社、中共八屆八次會議的公報和決議等等，在一定时期都是图书馆宣传的中心內容，受到讀者的欢迎。通过宣传推荐的書刊都保持着各个时期的最高借閱流通率。

國內十多个大城市的一百几十个学术单位和企业部門，通过館际互借的办法，每年要从南京图书馆借出他們所需要的图书資料七、八千冊。江苏省和南京市內的二百多个厂矿、企业、高等院校、科学硏究机关更把南京图书馆作为它們的精神材料仓库，像南京毛紡厂、灯泡厂、第二机械厂等等都是借用館藏資料最多的单位。南京图书馆为生产单位服务的主要方法是由館內担任参考諮詢工作的人員為讀者寻找材料、譯制書目、举办專題图书展覽，使館藏新、旧、中、外文書刊發揮作用。十年內該館解答讀者諮詢达二千六百多次，編印各种專題書目和推荐書目共計 280 种。例如：“电工書目”、“中国农林書目”、“汽車工程書目”等等，編出后即被索取一空。

南京图书馆的全体同志一直坚持了政治掛帥，鼓足干劲，大搞群众运动的方針，为庆祝建国十周年他們还編制了“江苏十年（1949—1959）社会主义革命和社会主义建設資料索引”及“江苏三十年（1919

—1949）革命史料索引”。这二大索引收集了四万余条材料，共約 160 万字，它們充分地表現出江苏人民在中国共产党的领导下，进行各項建設的堅苦卓絕的革命精神和所取得的伟大成績。在編制过程中，省內即有五十多个单位陸續使用过这两个索引，得到許多資料。

南京图书馆是江苏省最大的公共图书馆。作为一个省级图书馆，在业务上必須对全省图书馆，首先是市、县的图书馆工作起着协调和辅导的作用。十年來，南京图书馆采取了一系列措施，如印发“业务参考资料”（已发16期）和配合各个时期中心任务編制推荐書目（二十余种），派干部到各館协助解决业务問題和总结工作經驗；协助省文化局培训图书馆在职干部（已培训 792 人），组织經驗交流会等等，使全省公共图书馆系統的工作效率和工作質量逐步得到提高。

南京图书馆与南京市區高等院校、科学硏究机关、中等專科技术学校等图书馆和厂矿技术图书馆之間也常常通过編印联合目录，开展館际互借，举办短期訓練班，創办图书馆业余大学，举行專題經驗交流会等等办法，加强彼此之間的协作。这样便扩大了各图书馆的服务范围，共同在为政治、为生产、为科学硏究服务的前提下充分地利用各館藏。

四

解放以来，南京图书馆的全体同志在党的教育和培养下，經過历次政治运动的教育，劳动鍛鍊和业务实践，深深地体会到听党的話，紧紧地依靠党是搞好工作和改造自己的唯一保証，同时他們也体会到党对于知識分子的无微不至的关怀。十年來在党的坚强领导下，南京图书馆干部政治面貌的改变，思想水平和业务能力的提高是显著的。南京图书馆的工作也在“日日新、月月新”地发展着。



南京图书馆在厂矿所設的图书流动站中召开
現場會議，交流經驗

中国科学院图书馆通訊征求 1960 年訂戶

本刊主要内容是报导我院各图书馆工作情况，交流工作经验及介绍国内外图书馆先进工作经验，登載图书馆学目录学方面問題研究的論著，書刊評介、書目報导等。現在征求 1960 年訂戶。每期定价 0.20 元，全年訂費 2.40 元。欲訂閱者，請即开明訂閱份數及詳細通訊地址逕向中国科学院图书馆文書組洽訂。

中国科学院图书馆通訊編輯室